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CORTES TOPOGRAFICOS

Los mapas topograficos representan la superficie terrestre

Altitud (m) E

SE
e escala 1:10000

tridimensional en un plano. Pero en algunas ocasiones es importante visualizar las diferencias de
altitud en una direccién determinada, para ello se suelen utilizar los cortes o perfiles topograficos.

Un perfil o corte topografico se define como la intersecciéon de un plano vertical con la superficie
del terreno. Esa interseccidn dara lugar a una linea que representa las variaciones puntuales de

altitud alo largo de un trayecto o ruta.

Interseccion de un
plan

‘f'Ci e También se le llama corte topogrdfico porque lo
(o) VCF"HCC(‘ con la super | solemos representar co si hubiéramos hecho un

corte vertical en la superficie del terreno.

Topogr‘éfiCG

Video Tenéis disponible un video de
. . como se construyen las curvas
d|sp0n|b‘e de nivel de este modelo 3D

1000 m

500

Corte topografico

realizado a partir de las El corte topogrdfico se construy

vel del mapa a partir de las intersecciones de
nuestro perfil con las curvas de
nivel del mapa

curvas de ni

Normalmente los cortes o perfiles
topograficos se realizan a partir de
mapas con curvas de nivel. La
densidad de curvas de nivel en el
mapa, la equidistancia y la escala del
mismo definiran el grado de exactitud
del mismo.

Actualmente se utilizan modelos
digitales del terreno para construir los
perfiles topograficos, ya que nos
permiten asignar una altura a cada

g unode los pixeles de laimagen lo que

mejora sustancialmente la exactitud
del perfil resultante.

En nuestro caso, vamos a practicar
la técnica que nos permite construir
un perfil topografico a partir de un
mapa topografico en el que los
datos de altitud vienen definidos por
la informacién topografica del
mapa: curvas de nivel y puntos de
altitud discretos.
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Altitud (m)

altura minima que cort

a
nuestro perfil 1100 m /_—/
1250

altura maxima que corta

nuestro perfil 1300 m

En primer lugar debemos construir la
escala vertical que nos va a permitir
localiza las alturas de las diferentes
curvas de nivel que va a cortar nuestro
perfil. Evidentemente la escala vertical
que construyamos debe respetar la
escala del mapa (en este caso
1:10000). El intervalo representado en
la escala debe contener todas las
alturas de las curvas de nivel que corte
el perfil. En nuestro caso:

1100 m <intervalo de alturas <1300 m

Siempre es conveniente dar una o dos
curva de nivel por encima y por debajo
de los limites de nuestro intervalo, para
evitar problemas a la hora de
representar el perfil.

Recuerda: el eje vertical de

siempre debe respe

nuestro corte
tar la escala del mapa

Intervalo de alturas (curvas de
nivel) que corta nuestro perfil

Siempre debemos representar la escala
horizontal de nuestro mapa en el perfil,
ya sea de forma grafica o numérica.

El tamafio no importa,

la escala si...
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En algunos casos, ya sea bien por el tipo de datos que se representan o bien porque el intervalo de
altitudes es muy pequefo, se puede exagerar la escala vertical, aunque en ese caso de debe
consignar claramente al lado de la escala vertical (x2, x10, x20,...).

Un ejemplo tipico podrian ser los esquemas de las etapas de las grandes vueltas ciclistas. En
estos perfiles siempre se exagera la escala vertical para poner en evidencia los cambios de
pendiente, o la existencia de puertos de montafia de distinta categoria.

En este perfil con escala vertical exagerada es
posible observar claramente los distintos puertos
de montafia de la etapa.

perfil fopogrdfice
con exageracion

en la verTiCG\ 127 etapa del Tour de Francia 2018
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Diferente escqlq pue ey 19
vertical y horizontal 0 20 40 km
escala horizontal
En este perfil se representa la misma topografia P f|‘ -\-opogr‘a'flco sin
sin exagerar la escala vertical. Es mucho mds er '\'iCC\‘
. - en la ver
realista pero no se visualiza la dureza de la etapa. exag@f‘ﬂClon

10 km |
S5 km s
0 | o O 4 o —O0—o__ ______4
Punto
113 121 130 150 159

kilométrico

Misma escala
vertical y horizontal g

escala vertical = escala horizontal
Normalmente, los cortes topograficos SN
responden a un trazado recto, pero no es et oveiy
absolutamente necesario. En muchas | -
ocasiones es imprescindible seguir un
trazado muy complejo, como puede ser el
caso de los perfiles que se realizan en los
rios, donde cada punto viene dado por la
cota del cauce y la distancia al nacimiento del
rio.

20 40 km 122 etapa del Tour de Francia 2018

>~ BOURG- &
/ SAINT MAURICE $ir s

et

i T raza'cu;'e)':-déj:la_.. 1Za etapfa..'-.?._-_-._- -_
._.:d...e’ Tourde Francia 2018

En la 122 etapa del Tour’'18 el corte que - A
aparece se ha construido con los datos \1 f‘l’-dffo HUEZ =5 .
obtenidos (cota topografica y distanciaa la 9“ V 1 Lo itlyy
salida)alolargo de las carreteras que Independuem'emenfe de que el trazado sea rectilineo, cuando
recorren los ciclistas. construimos el perfil lo proyectamos en un mismo plano

para su mejor compresion y representacion.
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Unavez construida nuestra escala vertical lo que

SE
+o001 escala 1:10000

debemos hacer es marcar todas las curvas de nivel que corte nuestro perfil, asignandole a cada
interseccion la altura correspondiente segun las curvas de nivel.

A -
En principio, se debe N L
. . - %, 02 / 1000
situar el eje vertical /;
enel punto N\
exacto en e_I g(@
que seinicia el
nuestro perfil  * d”":v, /¢
a2 X /.
(enestecaso AP
enelpunto A) o

Cuando tenemos dos curvas de nivel seguidas
con la misma cota topografica debemos determinar
si entre ambas disminuye o se aumenta de cota.

ble enconfrarse
ntiguas

Curvas r‘epeﬂdas.
Recuerda que s pos!
con curvas de nivel co
con la misma cota.

En este caso tenemos dos cotas seguidas de 1200 m
que definen elevaciones, y dos cotas contiguas
de 1150 m que en este caso definen un valle.

ME———""~\\
22 En este punto hemos marcado dos curvas
de nivel cuando aparentemente nuestro
perfil no parece cortar esas curvas de nivel.
Ver siguiente figura (*)

)
2
o

;‘:é;o
YINAT ‘
. do de la
¢Por qué no nos hemos preocupa “
ala horizontal?. Simplemenfre por‘que <!
o ntos sobre el perfil directam °
hplis do la misma escala de

mos asumien '
horizontal de nuestro perfil.

marcal
del mapa esta
mapa en el eje

Si nuestro perfil corta cursos fluviales conviene
marcarlos en nuestro corte, ya que podemos
suponer que en ese punto se sitda la cota mas
baja de ese valle.

Cursos fluviales.
Mds adelante Te lo expli

en de’fclle.

camos

Recuerda que normalmente se suele
incluir la escala grdfica en el perfil
topografico.

e\ =~
21 (*) En este caso tapdbamos la curva de nivel
de cota 1100 m con nuestro perfil, por eso
es conveniente desplazar o levantar el papel
para asegurarse de que marcamos todas las
curvas de nivel que corta nuestra perfil.

\
[
F‘ \
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Siempre hay que orientar
los perfiles.
En este caso:

Los perfiles siempre estan orientados con
respecto al norte geografico, que es el que
se suele representarse en los mapas.
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Una vez marcadas las curvas de nivel, procedemos a representar los puntos en funcion de la
altitud. Representamos cada uno de los puntos con los dos datos obtenidos: la posiciéon de la
curvade nivel (enel eje x) ylaalturade cadaunadeellaselejey.

Los puntos de nuestro perfil se
representan como en cualquier
diagrama x-y.

1100

= e g e e ol e e 1100

mi=-1200

1200 4—————————-L 1500

1
-—-———4—-:———————————-1150

900

Enlas zonas de valle o de montana
se produce la repeticion de las cotas
aambos lados del punto de menor cotaen
el casodelosrios, yaambos lados del punto
de mayor cota en el caso de las montarias.

Después lo unico que nos
gueda es unir los diferentes
puntos para obtener nuestro
perfil topografico.

Enlaszonasenlas
que cambiala
pendiente,
normalmente quedan
dos curvas de nivel
contiguas con el mismo valor
de cota. Estos dos puntos deben
unirse teniendo en cuenta si entre
ellos disminuye o aumenta el valor
de la cota topografica.

Normalmente se suelen incluiren
los perfiles informacion relacionada con
la toponimia de lazona: nombres de
nucleos urbanos, de valles, montafas

o cursos fluviales...

enta unir los
alzada, si lo
la su aspecto

Un Conse:‘o'. lnT
puntos a mano
haces con reg ,
serd poco *natural”.
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Cuando realizamos un perfil topografico tenemos que
tener en cuenta aspectos generales del mapa: orientacion y tendencia de las pendientes generales
en el mapa, localizacién de lineas de cumbre o de cursos fluviales que nos indicaran cambios de
sentido de la pendiente, curvas de nivel superpuestas, etc...

400p @) 400 @
300 300 En los casos en los que aparece el nivel del mar en nuestro
. mapa, tenemos que tener en cuenta que a no ser que
200 200 Baja . , -
At pendiente tengamos datos de batimetria, el corte debe finalizar en la cota
a . .
100 . 100 0, y nointerpretar zonas sumergidas.
pendiente
0 0 300 0 300 Nivel del mar
' 00/ 300 200 \\\\\\\ \ N
Y Zonas de baja pendiente |
/z 200 c
1

l

Zonas de alta pendiente

Lineas de cumbre

//

Z

Presencia de cursos
fluviales

Curvas de nivel superpuestas

® Ol

Las curvas de nivel pueden superponerse si tenemos una superficie subvertical. En estos caos las
curvas de nivel de diferente altitud aparecen superpuestas al representarlas en un mapa (ej. una
zona acantilada). Incluso en zonas en extraplomo las curvas de nivel pueden cortarse al
representarlas en un mapa, aunque este caso se suele dar en zonas muy concretas y s6lo son
visibles en mapas con escalas muy grandes.

SSE NNO
A
400
300
acantilado
2004
1004
B
: ,
A distancia A-B 1080 m nivel
1:10000 del mar

En este caso las curvas de nivel superpuestas
se deben representar en el perfil topografico
como una pared vertical (acantilado).

Nk
\\\\\\%b N2 \

)

A

Las curvas de nivel
superpuestas en
este caso
representan un
acantilado

g%
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En esta zona el perfil discurre por encima
”J de una curva de nivel y por tanto podemos
considerar que la topografia es horizontal

C

SE
+o001 escala 1:10000

El perfil discurre por un valle en el que se repite la curva
de nivel de 40 metros. Lo Unico que sabemos es que en
esta zona la cota es menor de 40 m pero mayor que 20 m

NAO ya que el perfil no corta la curva de nivel de 20 m.
400 -
300
200
100 Perfil 2
0
B
Y,
0
Z -
\éDénde se encuenira ° i
la cota mas baja en o 3l
/ s el valle? S

Cuando realizamos un corte topografico y
en nuestro mapa aparecen cursos de agua
(permanentes o no) debemos trasladar la
posicion de esos cursos de agua a nuestro
corte (como si fueran una curva de nivel);
porque es en el mismo cauce de agua
donde podemos suponer que nuestro perfil
alcanzala alturaminimaen ese valle.

De esta forma podemos ajustar mejor
nuestro corte en las zonas de valle en las
que se repiten las curvas de nivel y no
podemos definir exactamente la localizaciéon
de la cota minima que alcanza el perfil en
ese punto.

¢Qué valor aproximado
tiene esa cota?

S

2 segmento

\ \\\\\ W

[ | [ I N A N
28888 8 8 $28/888 8§
ATt e m == hand BRSSEERE - FR B!
400
300
200 menor cota
en el valle
100- \\\
0

No obstante no podemos determinar cual es la altura
exacta. En nuestro ejemplo, ese punto se encuentra
entre dos curvas de nivel de 40 m. La altura esta
comprendida entre los 20 y los 40 m (20 m < altura en
el valle < 40 m). Una aproximacion correcta seria
considerar que la pendiente es homogénea en la
zona, por lo que podriamos trazar un segmento
perpendicular a nuestro perfil, entre la curva de
nivel de 20 my la de 40 m, pasando por el punto que
menos altitud tiene (el cauce del curso de agua) y
escalarlaalturaen ese segmento.

En este caso, la diferencia de altura entre ambas
curvas de nivel es de 20 metros, por lo tanto en la
mitad del segmento seran 10 metros, y a un cuarto 5

De esta forma podemos determinar la
cota aproximada que puede tenerel
perfil en este punto (25 metros).
Podemos aplicar esta aproximacion en
cualquier otro punto de nuestro perfil.

Escalamos el
segmen‘\'o
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